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Zatopek N°5 – Janvier 2008

Ainsi parlait Marco Olmo
Propos recueillis par Olivier Beaufays

Double vainqueur de l'Ultra Trail du Mont Blanc, Marco Olmo tourne, lui aussi, à l'énergie verte.

Né le 8 octobre 1948 à Alba, un petit village dans le Piémont, l'Italien Marco Olmo a découvert la course à pied sur le tard. Il avait déjà 27 ans quand il a accepté de participer à une course locale. Depuis lors, il enchaîne les exploits: double vainqueur du prestigieux UTMB (Ultra Trail du Mont-Blanc), il compte aussi douze participations au Marathon des Sables, une victoire dans la Desert Cup en Jordanie, ainsi que sept succès dans le Grand Raid du Cro-Magnon.

Comment êtes-vous devenu végétarien?

J’avais trente-sept ans. Je me sentais toujours fatigué. En course, je n’avançais plus. Ce fut le pire moment de ma carrière. Je me suis alors tourné vers un diététicien, puis un iridologue qui m’a ausculté selon une très ancienne technique chinoise. Tous deux m’ont conseillé de changer mon alimentation et de laisser tomber la viande.

Ce fut facile?  

Non, il m’a fallu un certain temps. Mais je me suis progressivement transformé pour faire aujourd’hui du végétarisme une philosophie à part entière. 

Qu'entendez-vous par là? 

J’ai commencé à voir les animaux non plus comme de la nourriture mais comme mes semblables. Je suis fidèle aussi aux traditions.  Aujourd'hui, je vis et je mange comme jadis le faisaient les montagnards. Je me dis parfois que je ne suis pas né à la bonne époque. Certes, je sais qu'au siècle passé, les gens se ruinaient la santé au travail. Mais pour le reste, ils vivaient et mangeaient plus sainement que nous. Je me demande parfois si ce n'était pas mieux... quand c'était pire! 

De quoi se compose votre alimentation quotidienne?

Je ne consomme que des produits bio de ma région ou ceux que je cultive moi-même: beaucoup de pommes de terre de mon jardin, des châtaignes, des pâtes, du pain, de la polenta, le tout arrosé d’huile d’olive. Mon plat préféré, c’est des gnocchis de pommes de terre avec des champignons porcini farcis. Quand c’est la saison évidemment! Pas de viande, pas de poisson. Il m'arrive encore de manger un œuf de temps en temps ou un morceau de fromage. Mais j’ai supprimé les autres produits laitiers. 

Pas de carence? 

Si! Lors d'une prise de sang, on m'a diagnostiqué une carence en fer et une légère anémie. Tant pis. Cela ne m'empêche pas de courir et je refuse de prendre des médicaments. Je préfère laisser à mon organisme le temps de récupérer par lui-même.

Pas de suivi médical particulier?

Non. D'ailleurs, les circonstances de cette prise de sang sont assez cocasses. J'avais accepté qu'on me prélève du sang pour faire plaisir à un médecin qui espérait découvrir les secrets de ma longévité. Tout ce qu’il a trouvé, c’est cette anomalie!
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