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Mevrouw Zatopek (deel II)
Interview door Guillaume Narguet

In dit tweede deel van ons interview met Mevrouw Dana Zatopkova, maakt u kennis met een ander facet van haar man, Emil Zatopek. Dat van een eenvoudige man die betrokken raakt in de narigheid van een vreselijk complexe en gevaarlijke politieke geschiedenis.

Emil verdroeg geen geweld 

Over de atleet Zatopek weten we nu nagenoeg alles: van zijn vier Olympische overwinningen, zijn onwaarschijnlijke drie gouden medailles in Helsinki, zijn achttien wereldrecords op alle afstanden van 5000 meter tot 30 kilometer tot het feit dat hij als eerste onder de 29 minuten dook op de 10.000 meter (28’54’’2 in Brussel op 1 juni 1954) en meer dan twintig kilometer aflegde in één uur (20,052 kilometer). Zijn trainingsmethodes blijven legendarisch. Zwart-wit foto’s tonen zijn atypische, hortende stijl, het hoofd zijdelings gebogen, een grimas op het aangezicht, verkrampt van de pijn, alsof hij de wereld op zijn schouders torst. Wie hem ooit gekend heeft, koestert de herinnering aan een man die zowel eenvoudig, bescheiden, toegankelijk als recht door zee was. En vaak een vriend. Toch is er volgens sommigen een smetje op de mythe van de modelkampioen door zijn soms wat dubbelzinnige houding ten opzichte van de macht. Alleen zijn vrouw, Dana Zatopkova kan klaarheid scheppen in dit aspect van zijn persoonlijkheid. Zoals steeds in de voor haar zo kenmerkende eenvoudige, heldere en grappige stijl.

U hebt ons alles verteld over uw eerste flirt tijdens het zingen van liedjes en over zijn huwelijksaanzoek op de tak van de lindeboom: uw liefdesgeschiedenis met Emil lijkt wel een idylle. Tot in 1968, een cruciaal jaar in de geschiedenis van Tsjechoslovakije, maar ook in uw leven als koppel. Tot op welke hoogte hebben de politieke gebeurtenissen uw relatie met Emil beïnvloed?

Ik heb heel veel schrik gehad in augustus 1968, toen de Russen Tsjechoslovakije binnenvielen. Emil had zich, net zoals ik, openlijk geëngageerd door het Manifest van de 2000 woorden te ondertekenen (een radicale kritiek op het communistische regime ondertekend door enkele duizenden personaliteiten, onder wie ook topsporters, nvdr). Wij hadden veel gereisd en konden alleen maar vaststellen dat in ons land alles in verval was en niet alleen op materieel vlak. Er was al heel lang geen enkele vrijheid van denken meer. De veranderingen die er in 1968 kwamen (periode van politieke liberalisering bekend onder de naam Praagse Lente en gekenmerkt door de poging om het fameuze socialisme met een menselijk gezicht in te voeren, nvdr), betekenden voor ons een soort van wedergeboorte, een enorme opluchting. Plots was het toegelaten de waarheid te zeggen en te lezen in de kranten. Er leefde waanzinnig veel hoop tot de tanks (de troepen van het Warschaupact, nvdr) ons grondgebied binnenrolden. Toen viel er een loodzwaar gewicht over ons land. We waren weer vertrokken voor twintig jaar! Al wie betrokken was geweest bij de veranderingen werd ontslagen, vervolgd en lastig gevallen. Emil werd ontslagen uit het leger en uitgesloten uit de partij. Dat was heel erg. Hij had het recht niet meer om nog in Praag te werken. Hij moest verschillende minderwaardige baantjes aannemen, als vuilnisophaler bijvoorbeeld, en werd naar de uraniummijnen in Bohemen gestuurd (in het noorden van de huidige Tsjechische Republiek, nvdr). Ik was erg ongelukkig. Ons gezamenlijke leven werd in één klap weggeveegd. Ik was nog jong natuurlijk. Wanneer je jong bent kan je veel minder goed overweg met onrecht.

U beleefde moeilijke momenten

O ja. Het probleem was niet zozeer dat Emil uit het leger werd gezet, dat hij handenarbeid moest gaan doen of dat wij plots ver van mekaar woonden, al zaten we toen volop in de bouw van ons huis waar ik nu (ten tijde van het interview, nvdr) nog altijd woon. Ik was vooral bang voor wat er ons nog boven het hoofd hing. Ik had schrik dat Emil in de gevangenis zou belanden. Mijn vader was tijdens de oorlog door de Gestapo aangehouden en in de gevangenis gezet. Later werd hij naar Dachau en Buchenwald gestuurd. Ik besefte dus heel goed welke sombere wolken er in zo’n situatie boven een gezin drijven. Ik weet trouwens dat Emil ook schrik had. Hij zei altijd: Tot aan de rand van de afgrond kan ik gaan. Maar ik weiger om erin te vallen. Het leven is het kostbaarste wat ik bezit. Toen zette hij een stap terug. Hij had niet de ingesteldheid van een martelaar. Ik denk dat hij gelijk had. Zelf ben ik niet gelovig. Ik denk niet dat de hemelpoorten opengaan na de dood.

Is dat de reden waarom hij zijn woorden heeft teruggenomen en zijn naam van het manifest liet verwijderen? Die ommezwaai is hem vaak verweten.

Ja. Zelf heb ik via de kranten vernomen dat hij zijn handtekening had ingetrokken. Had ik het geweten, dan had ik hem nooit laten doen. Wij waren toch al alles kwijt! Emil had zich laten beïnvloeden. Men had hem gezegd dat de arbeidersklasse hem de kans had gegeven een carrière op te bouwen en dat hij hen nu de rug toegekeerd had door zich achter het protest te scharen. Hij is ook bedreigd. Op een nacht hebben soldaten hem ineengeslagen. Hij had drie gebroken ribben. Hij verdroeg geen geweld. Ik denk dat hij schrik kreeg voor de proporties die het allemaal begon aan te nemen. Op een ochtend ontdekte ik dus in de krant een artikel waarin Emil openlijk zijn woorden terugnam. Ik was woedend! Persoonlijk ben ik nooit van standpunt veranderd, ondanks de risico’s. En ik heb er ook de gevolgen van ondervonden, maar ik heb altijd de consequenties van mijn daden aanvaard.

In alles wat er over hem geschreven en gezegd wordt, komt Emil naar voor als een groot sportman en een fantastisch man. Maar omwille van de rol die de politiek in zijn leven speelde, was er altijd wel iemand die daar “Ja, maar…” aan toevoegt. Stoort u dat?

U wil zeggen dat hij een (zoekt naar het woord) vreemd standpunt heeft ingenomen ten opzichte van de macht. Dat is waar. Sommigen hebben daarvan geprofiteerd om hem als communist te bestempelen, wat niet zo was. Weet u, Emil was iemand in Tsjechoslovakije: een meneer die men vaak heeft gebruikt voor propagandadoeleinden. Men vervormde zijn woorden, men heeft hem bepaalde dingen in de mond gelegd die hij nooit heeft gezegd… En hij, hij was wat naïef, dat wel. In de grond was hij een heel eenvoudig man, die bescheiden wou leven en nooit van zijn status wou profiteren. Hij had maar weinig nodig om gelukkig te zijn en hij probeerde in zijn omgeving goed te doen. In die zin was hij een socialist, dat is waar. Hij heeft ongetwijfeld fouten gemaakt maar de mensen vergeten vandaag te vaak dat ze de dingen in hun context moeten zien. In die tijd was alles niet zwart of wit.

Hij was toch kolonel en hij is lid gebleven van de Communistische partij tot zijn uitsluiting in 1968.

(Dana onderbreekt ons) Maar hij was geen communist! Zeker, hij kwam uit een communistisch gezin. En nog… Ik zou eerder zeggen dat zijn vader socialistisch was. Of beter een eerlijke communist, een idealist, in zekere zin. Trouwens, toen hij besefte hoe de dingen draaiden, stapte hij over naar de sociaal-democraten, maar daarbij bleef hij diep in zichzelf een overtuigd militant van de arbeidersklasse. Voor Emil was dat allemaal hetzelfde. Hij deelde de socialistische overtuiging die hij tijdens zijn kindertijd had meegekregen, tijdens zijn opvoeding in een groot en bescheiden gezin. Hij is niet uit eigen wil bij de partij gegaan. Het is de situatie die ertoe leidde dat de dingen zo zijn gegaan. (nog steeds erg kalm, maar vastberaden) Weet u, vandaag neemt iedereen de vrijheid om een oordeel te vellen over wat er in het verleden is gebeurd. Maar wie wist in die periode wat er echt aan de gang was? Emil was geen vertrouweling van de leiders van het land. Zij gebruikten hem, dat is anders. En toch slaagde hij er altijd in zijn stem te laten horen. Emil is altijd het enfant terrible van de partij gebleven. Zodra de gelegenheid zich voordeed, moest hij zeggen wat hij dacht en hij liet niet na kritiek te geven op wat hem onrechtvaardig of onjuist leek.

Zoals in de affaire Jungwirth

Exact. In 1952 heeft Emil de zaak van Stanislav Jungwirth verdedigd, een loper net als hij, een specialist op de 800 meter. De ambtenaren wilden hem niet laten vertrekken naar de Olympische Spelen van Helsinki, omdat zijn vader in de gevangenis zat wegens het zogenaamd uitdelen van pamfletten tegen het regime. Weinig mensen kennen deze zaak, want het was toen natuurlijk verboden om erover te berichten in de krant. Vergeet niet dat dit gebeurde in het begin van de jaren 1950 en dat de repressie verschrikkelijk was. De opposanten tegen het regime werden voor het minste veroordeeld en soms zelfs omwille van denkbeeldige redenen. Wel, toen Emil vernam dat ze Jungwirth niet naar het buitenland wilden laten vertrekken, heeft hij gedreigd dat hij zelf ook niet zou gaan.

Uiteindelijk zijn ze toch alle twee naar Helsinki vertrokken

Ja, maar het heeft maar weinig gescheeld. Op het ogenblik van de afspraak in de luchthaven, besefte Emil dat er geen ticket was gereserveerd voor Jungwirth. Hij verliet dan ook samen met hem de luchthaven om te gaan trainen in Praag. 

Zelf ben ik alleen afgereisd met de rest van de delegatie. De hele vliegreis lang heb ik gehuild. Ik was echt vreselijk bang dat hij in de gevangenis zou belanden. Geen enkele verantwoordelijke wou met mij praten. Het is zo moeilijk om dat vandaag uit te leggen aan mensen die de sfeer in ons land toen niet hebben gekend! Ondertussen werd er onderhandeld in Praag. Voor de leiders was het ondenkbaar dat Zatopek, hun beste vertegenwoordiger en hun grootste kanshebber op medailles, niet aan de Spelen zou deelnemen. En plots gaven ze Jungwirth dan toch de toelating om naar Helsinki te gaan. Twee dagen later landden ze alle twee in Finland. Ondertussen had het ministerie van nationale Defensie wel beloofd om Emil bij zijn terugkeer een voorbeeldsanctie te geven. Uiteindelijk is hij daaraan ontsnapt omdat hij met drie gouden medailles terugkwam. 

De grote triomf van zijn loopbaan maar ook van uw gezamenlijk leven als atleten, aangezien u zelf ook goud veroverde in het speerwerpen! In Finland waren jullie het beroemdste sportkoppel. De foto van jullie kus bij de aankomst van de marathon ging de hele wereld rond. Dit verhaal hebt u ongetwijfeld al honderden keren moeten vertellen, maar wilt u …

(Alsof zij het voor de eerste keer vertelt…) In 1952 was Emil al redelijk bekend. Tijdens de Spelen van Helsinki won hij eerst de 10.000 meter. Iedereen wachtte in spanning op zijn resultaten op de 5000 meter. De wedstrijd vond plaats net voor ik zelf aan mijn competitie begon. Ik ben naar de kleedkamers gevlucht om me te concentreren, verborgen onder een deken. Maar toch hoorde ik de menigte roepen. Toen de wedstrijd afgelopen was, vroeg ik aan een Russische trainer wie er gewonnen had. Emil, natuurlijk!, antwoordde hij, duidelijk stomverbaasd. Ik was waarschijnlijk de enige die het nog niet wist… Toen ik zelf het stadion binnenkwam, had ik nauwelijks de tijd om hem te feliciteren en hem toe te fluisteren: Leen mij je medaille, die kan mij geluk brengen!” Ik stak ze in mijn zak en mijn eerste worp was meteen de beste van de wedstrijd: ik had gewonnen! Emil heeft zelf van mijn wedstrijd ook niets gezien. De organisatoren hadden hem naar het Olympisch dorp gebracht om hem te beschermen tegen alle mogelijke vragen en verzoeken. Toen we uiteindelijk weer samen waren, leek hij uit de lucht te vallen. Geef me nu mijn medaille maar terug!, zei hij, en besef goed dat het dankzij mij is, dat jij gewonnen hebt. In de euforie van mijn overwinning heb je verder geworpen dan gewoonlijk.

Dat was natuurlijk een grapje. Hij sprak me vaak op die manier toe als we met z’n tweeën waren. Maar ginds waren wel journalisten aanwezig. En die namen zijn woorden letterlijk. De volgende dag stond er in de krant dat ik goud had gewonnen dankzij de prestaties van mijn echtgenoot. Dat heeft mij echt teleurgesteld. Ik was zelfs een beetje kwaad op Emil. Daarna nam Emil nog deel aan de marathon, de eerste uit zijn carrière. Hij won opnieuw en toen hij over de aankomstlijn kwam, liep hij verder tot bij mij - ik zat in de tribune - en tuitte hij zijn lippen. Toen is die bekende foto gemaakt.

Tijdens de Spelen van Helsinki weerklonk het Tsjechoslovaakse volkslied vier keer, ter ere van ons. Op het einde kwamen de Finnen – echte atletiekgekken – ons vertellen dat ze het ondertussen al van buiten kenden.

Hoe hebt u zich aangepast aan die plotse bekendheid?

In het begin is het aangenaam als iemand je herkent op straat en feliciteert, maar bij onze terugkeer werd al die aandacht voor ons echt te veel! Wij konden zelfs niet meer op restaurant gaan of naar de film. De mensen en de journalisten belaagden ons de hele tijd. Wij woonden in het centrum van Praag en om ons privé-leven te beschermen hadden wij een strategie uitgewerkt. Mensen die ons wilden bezoeken, moesten een speciaal teken kennen, anders lieten we hen niet binnen. Soms veranderden we dat teken en zo is het gebeurd dat mijn broer de nacht buiten op een bank moest doorbrengen, nadat hij heel Praag had doorkruist om ons op te zoeken, omdat hij het nieuwe teken niet kende. Kortom, wij leefden teruggeplooid op onszelf, terwijl Emil, geloof mij vrij, echt heel erg gesteld was op het contact met de mensen. Zijn principe was dat hij zich niet onverschillig of lomp mocht gedragen ten opzichte van het publiek dat hem in de stadia toejuichte.

Men beschrijft Zatopek vaak als een trainingsslaaf. Was hij echt zo’n fanatieke loper?

Als ik er goed over nadenk, ja, ik denk dat je dat wel zo mag zeggen. Lopen was voor hem echt het belangrijkste, wat er ook gebeurde. Hij was ingesteld op orde, op timing, op goed gedane arbeid. Hij verzaakte nooit aan een opdracht omdat die onmogelijk zou zijn. Dat was een restant uit zijn erg harde kindertijd. Een opvoeding à la Bata (Emil werkte enkele jaren in die bekende schoenenfabriek, zie Zatopek magazine nr. 1). Wie dat overleefde, kon niet anders dan uitzonderlijk bekwaam zijn.

En hoe zit het met die foto’s waarop je Emil in het bos ziet lopen met een lamp op zijn hoofd of met stapschoenen in de sneeuw of met een enorme borstel die hij achter zich aansleept? Vindt u ook niet dat het, zelfs voor die tijd, om op z’n minst eigenaardige trainingsmethodes ging?

Na de Oorlog was het in de atletiek nog altijd zoals in de Middeleeuwen en de trainingsmethodes waren niet zo goed ontwikkeld als vandaag. Nogmaals, je moet de zaken in hun context zien: Emil heeft alleen met stapschoenen gelopen toen hij zich voorbereidde op de Spelen in Londen van 1948. Hij was toen in het leger en zijn chefs gaven hem geen toelating om te trainen. Hij liep dus alleen ’s nachts in het bos. Inderdaad met een zaklamp op het hoofd om ongelukken te vermijden. Al de rest zijn fabeltjes, verzonnen door Tsjechische journalisten.

Emil was beroepsmilitair, gedroeg hij zich thuis ook zo?

Alleen in het begin. Ik kom ook uit een familie van militairen en had tijdens mijn opvoeding meegekregen dat vader het gezinshoofd was. Ik was in ons leven als koppel dan ook het gedomineerde element. Maar u moet natuurlijk wel weten hoe het er in de praktijk aan toe ging… Als een Tsjechische man een beslissing moet nemen, vraagt hij: En wat denkt moeder ervan? Emil richtte zich soms tot mij als tot een soldaat en riep: Attentie! Wat is uw graad? En ik, ik zette mij in de houding, salueerde en antwoordde: Ik ben uw vrouw! Wij leefden een tijdje op die manier. Maar uiteindelijk kondigde Topek het matriarchaat af, omdat hij besefte dat dat voor hem veel comfortabeler was. Toen ik een auto wilde bijvoorbeeld, zei hij: Wil je een auto? Heel goed…. Wij kochten er één, maar ik moest mij er mee bezighouden. Het enige wat hij heel soms deed was de auto wassen. En beetje bij beetje slaagde ik erin voor de auto te zorgen, voor onze rekeningen, de tuin, de post; geloof me, dat was niet niks. Als officier mocht Emil niet corresponderen met het buitenland maar toch ontvingen wij een ontelbaar aantal brieven.

Hebt u nooit aan ballingschap gedacht?

Nee, dat lag niet in onze aard. Wij hebben veel gereisd, maar thuis waren wij het gelukkigst. Dit gezegd, in 1968 waren wij eregasten op de Olympische Spelen in Mexico, die doorgingen kort na de inval in ons land. Zweden, Finnen en anderen kwamen ons opzoeken en waarschuwden ons dat er bij onze terugkeer in Praag sancties wachtten. Zij stelden ons dus voor om ons in hun land te vestigen en wilden zelfs werk en huisvesting voor ons zoeken. Wij hebben beleefd geweigerd. Het leek ons niet rechtvaardig ten opzichte van de burgers die niet ons geluk hadden. Wij hadden ons geëngageerd in de Praagse Lente en naar ons aanvoelen was het onze plicht om te blijven. Wij beseften wel degelijk wat wij riskeerden. Achteraf gezien ben ik tevreden dat we gebleven zijn. Natuurlijk was het in Tsjechoslovakije een rotzooi. Wij hadden veel kritiek, maar het bleef ons land, met onze liedjes en onze vrienden. Hoe hadden we zonder kunnen leven?

Het vervolg leest u in Zatopek magazine 3…

KADERSTUK
De triomf van de dwaze motorrijder

De meeste mensen die zijn pad ooit hebben gekruist, weten nog perfect in welke omstandigheden zij hebben kennisgemaakt met Emil Zatopek. Milou Blavier, ex-loper van de Belgische nationale ploeg en later sportjournalist, herinnert zich hem als volgt:

“De eerste keer dat ik Zatopek zag, was in Berlijn in 1946. De platgebombardeerde stad was een ruïne vol stenen. Behalve dan het Olympisch stadion dat buiten het centrum ligt. Het Amerikaanse leger organiseerde er de eerste internationale militaire kampioenschappen. De Belgische delegatie, met een vijftigtal personen, atleten en begeleiders samen, was als eerste aangekomen na een lange en uitputtende treinreis. Aan de wedstrijden namen een tiental landen deel, onder wie een geïsoleerde loper die, zo beweerde men, met de motor uit Praag was gekomen. Dat wekte wel wat bewondering, want gelet op de toestand van de wegen in die tijd was dat een echte krachttoer. En natuurlijk ook een beetje dwaas.

De 5000 meter wedstrijd begon. Na iets meer dan een ronde zagen we een concurrent onbewogen demarreren. Na nog geen drie ronden had hij al 200 meter voorsprong. We keken in het programmaboekje en ontdekten dat het om de Tsjech ging, de man die met de motor uit Praag was gekomen! Hij was dus nog dwazer dan we gedacht hadden. Maar hoe verkeerd waren we! Hij bleef zijn voorsprong systematisch vergroten. Bij de aankomst bedroeg die bijna een volledige ronde. Zijn naam: Emil Zatopek. Een paar maanden later zagen we hem terug tijdens een cross in de hippodroom van Bosvoorde waar hij de grote Gaston Reiff meer dan tweehonderd meter achter zich liet. Van toen af aan hebben we hem au sérieux genomen.

Milou Blavier

KADERSTUK 2

De held van het spoor

Over de oorsprong van Zatopeks bijnaam De locomotief doen verschillende versies de ronde. Volgens sommigen komt hij van de krachtige indruk die hij wekte en dit, ondanks zijn weinig conformistische stijl. Voor anderen illustreert deze bijnaam zijn looptactiek, die erin bestond de anderen in zijn kielzog mee te nemen en dan één voor één te lossen. Dat een concurrent erin zou slagen hem voorbij te steken leek onwaarschijnlijk. Hebt u misschien al ooit een wagon de locomotief die hem voorttrekt zien inhalen?

Wat er ook van zij, zijn bijnaam blijft de verantwoordelijken van het vervoer in Tsjechië inspireren. Onlangs werd nog een trein naar hem vernoemd. De Zatopek verbindt de geboortestreek van de nationale held (in het oosten van het land) met de hoofdstad Praag, waar hij tot aan zijn dood in november 2000 woonde. Emil Zatopek heeft de moderne sportgeschiedenis en de geschiedenis van ons land in het algemeen diepgaand beïnvloed, zei de woordvoerder van de Tsjechische spoorwegen, Ales Ondruj. Door deze trein naar hem te vernoemen, zijn wij ingegaan op talrijke vragen, vooral vanuit zijn geboortestreek, waar hij ook begraven ligt.
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