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Mes 40749 kilomètres à pied autour du monde
par Serge Girard, Editions Scali

Dans cet ouvrage, Serge Girard relate son périple autour du globe terrestre qui s’est achevé par l’accomplissement de la cinquième et dernière étape Paris-Tokyo (19.110 kilomètres). Au total, il aura donc couvert les 40.749 kilomètres qui constituent le diamètre du globe non pas d’une traite comme l’ont fait Jamel Bahli et (peut-être) Robert Garside (voir encadré), mais en une série de voyages sur les cinq continents, entrecoupés de retours en France afin de mieux préparer chaque nouveau périple. Le projet s’est échelonné sur dix ans. Dans cet ouvrage, il nous livre toutes les anecdotes récoltées sur le parcours. Mais sans jamais forcer le trait de l’exploit surhumain. Au contraire! Il se dit convaincu que "tout le monde peut faire Paris-Tokyo en courant". 
Un beau témoignage d’humilité. On aurait toutefois aimé en connaître un peu plus sur les motivations de cet aventurier qui avoue ne s’être mis à la course à pied qu’à l’âge de trente ans! Mais il reste pudique sur ses doutes et ses douleurs, et lorsqu’il s’interroge sur le sens de la vie, il avoue en toute franchise que, pour lui, l’exploit n’est pas d’avaler quotidiennement 70 bornes pendant 260 jours, mais de rester huit heures assis derrière son ordinateur.
Controverse autour du monde  
Plus de trois ans après la fin de son odyssée, Robert Garside a enfin été reconnu officiellement par le Guinness des records comme le premier homme à avoir bouclé le tour du monde en courant. Celui qui se fait appeler "Runningman" a échappé à des coups de feu en Russie, à des hommes armés au Mexique mais pas aux autorités chinoises qui l’auraient notamment bouclé en prison. Tout ces aventures paraissent parfois tellement irréelles qu’une frange de la communauté des ultras refuse toujours de croire en son exploit. 
A l’époque, David Blaikie, responsable du site www.ultramarathonworld.com s’était amusé à relever les incohérences de parcours supposées ou réelles de Garside qu’il soupçonnait d’emprunter les transports en commun. Le plus grand flou entoure également les circonstances de la décision du comité du Guinness des records qui avait déjà attribué le titre de "premier homme à boucler le Tour du monde" au Français Jamel Balhi. Ce dernier avait réalisé le même exploit entre 1987 et 1990: soit un petit jogging de 27.000 kilomètres à travers 26 pays. C’est d’autant plus étrange que Garside lui-même a avoué quelques péchés, notamment auprès du quotidien britannique The Sun. Il aurait notamment zappé les 4000 kilomètres couvrant le Kazakhstan, l’Ouzbékistan, le Pakistan et l’Afghanistan. 
On raconte même qu’il aurait profité de ce raccourci pour passer un peu de temps avec son amie à Londres. Beaucoup de fantasmes ont couru à son propos. Alors qu’il devait parcourir la forêt amazonienne, certains l’ont aperçu à Rio, en compagnie du vieux gangster Ronnie Biggs, l’auteur de la célèbre attaque du train postal entre Glasgow et Londres en août 1963. Un coup fumant qui avait rapporté 46 millions actuels d’euros. Alors, véritable aventurier ou simple menteur? Garside s’en fiche. "Je comprends le scepticisme qui entoure ma performance", explique-t-il. "Mais en fin de compte, le Guinness est content, alors je suis content. Voilà tout." That’s all, folks!
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