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Zatopek n°11
Les petites histoires des coureurs tout nus

Par Olivier Beaufays

La nudité est à la mode. Des athlètes comme Romain Mesnil se déshabillent pour attirer l'attention des médias. Les équipementiers comme Nike jouent aussi la carte de la provoc. Ils se sentent sûrement à la pointe de la modernité. En réalité, cette pratique est vieille comme le monde. Voici un petit florilège des plus beaux strip-teases de l'histoire de la course à pied.

En 720 avant Jésus-Christ

Le premier coureur à se mettre tout nu devant les autres s'appelait Osippos de Mégare. Cela se passait aux Jeux olympiques de 720 avant notre ère et il était en train de gagner la course du Stadion (200 mètres) lorsqu'il perdit son pagne. Plutôt que de perdre du temps à le ramasser, il continua sa course et s'imposa dans le plus simple appareil. D'après les historiens, c'est à partir de cette date que la nudité devint obligatoire sur les Jeux. 

Au Moyen âge

En pleine période de développement des foires commerciales, plusieurs grandes villes européennes organisaient des "courses de fillettes" généralement réservées aux femmes pauvres et aux prostituées. Elles couraient nues dans les rues de la ville dans le but de gagner une volaille, une came de drap ou une paire de souliers. Ces traditions ont perduré jusqu'à la Renaissance.

La Révolution industrielle

Face aux grandes craintes générées par la révolution industrielle, un mouvement hygiéniste a vu le jour en Europe centrale, qui prônait notamment un retour à la nature et à la vie sauvage. C'est ainsi qu'en Autriche, Arnold Rickli proposait à ses patients des cures "atmosphériques" qui consistaient à gambader tout nu dans la forêt et à s'exposer ainsi au bon air salvateur.

La montée du nazisme

Le mariage du sport et de la nudité prend un tour franchement politique avec la montée du nazisme en Allemagne et le programme des Wandervögel dans les mouvements de jeunesse pré-nazis, qui imposaient des randonnées en forêt, des nuits à la belle étoile, des bains dans des lacs ou rivières... sans maillot! On retrouve des images de ce type au début du film de Leni Rieffenstahl, Les Dieux du Stade. Toute connotation sexuelle est écartée par le contexte d'une vie à la dure où le sport apparaît comme antidote à la tentation. 

Flower Power

Dans les années 60, le naturisme renaît aux Etats-Unis avec un message très différent. Cette fois-ci, il s'agit de s'opposer aux standards d'une société jugée trop puritaine et de marquer ainsi par le choix du plus total dénuement son opposition à la société de consommation et à la guerre. Ce mouvement conquiert de nombreuses universités américaines. En 1974, les étudiants de Princeton (New Jersey) fêtent les premières neiges en organisant les Nude Olympics: des centaines de participants se rassemblent dans la cour principale de l'université et effectuent en courant plusieurs tours dans cette arène improvisée. 

1974: naissance du streaking

Le verbe "to streak" en anglais signifie "filer comme l'éclair". "Streaking" désigne une sorte de sport qui consiste à défier la vigilance des services de sécurité pour s'exhiber tout nu dans les stades. Tout débute lors du match comptant pour le tournoi des Cinq Nations Angleterre-France à Twickenham en avril 1974. Depuis, les streakers ont essaimé dans toutes les disciplines: tennis, golf, cricket, football, hockey, formule 1, natation, athlétisme... Même le marathon. En 2001, un concurrent anonyme a tenu à terminer l'épreuve de Londres en tenue d'Adam. 

1999: les premiers joggings naturistes

Les courses pour naturistes sont rares. Il en existe néanmoins au Canada (appelées "bare bun races" "courses à fesses nues") et dans le Pays Basque espagnol à Sopelana, prochaine édition: le 19 septembre 2009. 

2009: recherche sponsor désespérément 

En mars 2009, le perchiste Romain Mesnil se fait filmer tout nu en train de courir dans les rues de Paris, une perche en mains, pour les besoins d’une petite campagne d'auto-promotion. Il cherche un sponsor pour remplacer le départ de Nike qui n'a pas renouvelé son contrat. Ce sera finalement l'hébergeur internet OVH qui remporte les enchères (sur Ebay) contre 16.000 euros. Le film a connu un succès retentissant avec plus d'un million de visiteurs sur Internet. Un carré noir cache pudiquement le sexe.

2009: les marques aussi se déshabillent 

Deux semaines plus tard, Nike diffuse un curieux petit film publicitaire à propos d'un camp d'entraînement imaginaire où se rendraient quelques-uns des meilleurs athlètes de la planète pour avoir le plaisir de courir tout nu dans la nature. Certains se sont prêtés au jeu comme Lauren Fleshman (championne des Etats-Unis sur 5000 mètres en 2006) et Nick Symmonds (champion US sur 800 mètres en 2008): "si vous voulez courir comme un athlète supra naturel, vous devez vous comporter comme un athlète supra naturel". Tapez "nike running naked camp". Notez que là aussi, les images sont floutées. 
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