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“Ik heb veel van hem geleerd”

Weduwe Emil Zatopek over haar legendarische man (1)

De Tsjechische viervoudige olympisch kampioen Emil Zatopek overleed op 21 november 2000. Maar als je met zijn echtgenote Dana Zatopkova over hem praat, krijg je de indruk dat hij in de kamer ernaast mee zit te luisteren.

Voor het interview met Dana Zatopkova - in het Tsjechisch worden de familienamen ook verbogen - hebben we afgesproken in het huis dat zij meer dan dertig jaar geleden samen met haar man heeft gebouwd. Het is een mooie, zonnige oktoberochtend en ondanks haar gebroken been - ze loopt met krukken - lijkt mevrouw Zatopek met volle teugen van haar oude dag te genieten temidden van haar bloementuin in de residentiële wijk Troja, in de heuvels van Praag. Voor we een gesprek beginnen over de carrière van de man die ze nog steeds liefdevol Topek noemt, stuurt ze ons naar de kelder voor een fles rode wijn. Met het glas in de hand stort ze zich in het verhaal van een leven als koppel vol humor, zonder de gebeurtenissen in het Tsjechoslovakije van de tweede helft van de twintigste eeuw uit de weg te gaan. Drie uur lang laat ze haar herinneringen tot leven komen met een ontroerend en aanstekelijk enthousiasme. In dit nummer vindt u het eerste deel van haar verhaal.

Was u verbaasd toen een Belgisch looptijdschrift u de toelating vroeg de naam van uw man te gebruiken als naam van hun tijdschrift?

“Een beetje, misschien. Ik weet dat België veel goede lopers heeft. Een van hen, Gaston Reiff, was zelfs een zeer goede vriend van Emil. Zoals u weet heeft Reiff de 5.000 meter gewonnen tijdens de Olympische Spelen van Londen in 1948. Dat jaar behaalde Emil zijn eerste olympische overwinning op de 10.000 meter. Het was trouwens de eerste gouden medaille uit de geschiedenis van de Tsjechische atletiek. Nadien waren Emil en Gaston vaak tegenstanders op de piste. Maar zij hadden altijd een goede band. Ik kende het gezin van Gaston, met zijn vrouw Eliane, persoonlijk. Onlangs heeft hun dochter mij nog gebeld om te vragen of ik hun briefwisseling had bewaard. Samen met Emil ben ik ook vaak bij hen op bezoek geweest. Wij hebben goede herinneringen aan België.”

Hoe verliepen die bezoekjes bij de familie Reiff?

“Als mijn geheugen mij niet in de steek laat, woonden zij vlakbij Waterloo (inderdaad, Gaston Reiff woonde in Braine-l’Alleud, nvdr). Ik zou u niet precies kunnen zeggen waar, maar ik herinner me dat we de plek van de slag van Waterloo hebben bezocht. Gaston is zelf ook verschillende keren naar Praag gekomen (zucht). Dat is allemaal heel lang geleden. Het was vóór de gebeurtenissen (Zatopkova doelt op de inval in Tsjechoslovakije door de troepen van het Warschaupact in 1968, nvdr). In die tijd waren wij als sporters bevoorrecht. Wij behoorden tot de kleine groep burgers die het recht hadden naar het buitenland te reizen. Later is dat veranderd. Tijdens de Sovjetbezetting mochten Emil en ik niet meer samen vertrekken. Een van ons moest altijd in het land blijven om zeker te zijn dat de andere terugkwam. Dat heeft ongeveer twaalf jaar geduurd.”

Uw man was wel vaker goed bevriend met zijn tegenstanders. Met Alain Mimoun, bijvoorbeeld...

“(Zatopkova onderbreekt) Ja, ja natuurlijk. Bovendien heeft Mimoun langer met Emil gelopen dan Reiff. Een tiental jaren denk ik. Toen Emil stopte, is Mimoun, die een paar jaar jonger was, nog verder blijven lopen. In 1956 heeft hij de marathon van Melbourne gewonnen. Wij waren heel gelukkig voor hem. Voordien had ik vaak al lachend tegen Emil gezegd: Die Mimoun, wat moet die jou toch haten! Hij was op de Spelen drie keer tweede geëindigd na Emil (op de 10.000 meter in Londen in 1948 en de 5.000 en 10.000 meter in Helsinki in 1952, nvdr). Maar in 1956 had hij eindelijk zijn gouden medaille.”

Reiff, Mimoun, Zatopek: zou u kunnen zeggen dat deze grote kampioenen op elkaar leken?

“U weet - en ik kan het beamen - dat afstandslopers een specialni sorta, een speciale soort, zijn. Zij hebben een heel eigen karakter en eigen waarden, waaronder een voorkeur voor het collectieve. Misschien is het door hun vaak zeer veeleisende trainingssessies dat zij dingen voelen die de andere atleten schijnbaar niet kennen. Emil zei vaak: Voor ons, afstandslopers, is lopen niet alleen lopen. Het is ook een belijdenis. Begrijpt u? Een belijdenis... Hij doelde daarmee op een geloof, een daad van geloof. Er zit iets groots achter, iets spiritueels. Wel ja, ik denk dat de afstandslopers echt een ras apart zijn.”

Hoe keek Emil aan tegen de evolutie van ‘zijn’ discipline, met name de opkomst en nadien de dominantie van de Afrikaanse lopers?

“Voor hem was dat een normale evolutie van de sport. Hij begreep zeer goed waar die natuurlijke aanleg van deze generatie atleten vandaan kwam. Wij, Europeanen, wij leven ondanks alles al een hele tijd in rijkdom. Lopen is een tijdverdrijf geworden. Voor de Afrikanen blijft lopen iets heel noodzakelijks. Zij zijn het gewoon lange afstanden te voet af te leggen. Op die manier hebben zij op dit moment meer aanleg dan de blanke lopers. Dat is het eerste punt. Daarnaast is het ook zo dat wie een bepaald niveau van uitmuntendheid bereikt, profiteert van de betere loop- en trainingsmethoden. Emil liep anders dan Paavo Nurmi (legendarische Finse loper uit de jaren twintig van de vorige eeuw die negen keer goud won op de Spelen, nvdr) en die liep op zijn beurt anders dan de allereerste marathonlopers. Vandaag hebben de Afrikanen uit al deze knowhow en ervaringen - gekoppeld aan hun natuurlijke kwaliteiten - profijt kunnen halen om het nog beter te doen. Des te beter voor hen en ik wens hen nog veel succes toe. Maar het moet toch gezegd dat het voor ons, de toeschouwers, een beetje saai wordt. Het publiek krijgt minder vaak de kans om enthousiast te worden. U had vroeger de mensen moeten horen roepen: Kijk, daar is Reiff!! En daar, Zatopek die terugkomt!”

U hebt het over de moeilijke levensomstandigheden van de Afrikaanse lopers. Uw man kende ook de betekenis van het woord ‘armoede’. Hoe is hij eigenlijk in de atletiek terechtgekomen?

“Hij is begonnen in Zlin, een stad in Moravië, waar de grote schoenenfabrieken van Bata gevestigd waren. Emil was toen leerjongen en eigenlijk hadden die geen gemakkelijk leven. Hun arbeidsregime was heel strikt. Zij werkten overdag en moesten ’s avonds studeren. Er bleef niet veel vrije tijd over. De atletiek is er toevallig bij gekomen. De opvoeder die verantwoordelijk was voor de groep van Emil, had beslist dat alle leden moesten deelnemen aan een loopproef. Emil had daar totaal geen zin in. Hij deed alsof hij een blessure had aan zijn knie. Maar de dokter zei dat er niks mis was en dat het geen zin had om te doen alsof. Omdat hij verplicht was om te starten, heeft hij bij zichzelf gezegd: Nu ze mij dwingen om te lopen, zou ik mijn verantwoordelijke razend kunnen maken door te winnen. Hij liep die wedstrijd dan ook voluit. Uiteindelijk werd hij tweede. Verschillende mensen raadden hem achteraf dan ook aan om zich serieuzer met atletiek bezig te houden. Emil is daarna een keer naar de piste gegaan en kreeg al na zijn eerste training schoenen mee. Ik denk dat dat hem gemotiveerd heeft. Hij bleef in ieder geval teruggaan.”

Wat verklaart zijn duizelingwekkende opmars?

“Hij was zeer vindingrijk. Hij dacht na over alles wat hij deed. Op school stelde hij de meester al vragen waar de andere kinderen zelfs niet aan gedacht hadden. Toen hij begon te lopen, interesseerde hij zich voor de verschillende trainingsmethoden en hij probeerde die al heel snel zelf bij te schaven. In plaats van 5.000 meter in één keer te lopen, begon hij bijvoorbeeld met intervaltrainingen. Hierbij wisselde hij een kortere afstand tegen hogere snelheid af met langzamere stukjes om te recupereren. Iedereen zei hem dat dat nergens goed voor was, dat hij niet moest trainen voor de sprint maar voor de uithouding. Maar Emil, hij deed gewoon voort en behaalde algauw goede resultaten. Ik denk dat het scepticisme en soms zelfs het verzet van de trainers hem motiveerden en zijn perfectionisme nog versterkten. Ik heb veel geleerd van hem. Over planning bijvoorbeeld. Wanneer hij een prestatie aankondigde, een wereldrecord bijvoorbeeld, wist hij perfect hoe hij zich moest voorbereiden en hij ontgoochelde nooit. Door hem bezig te zien, leerde ik zelf ook nadenken over de werking van mijn eigen lichaam. Als je luistert naar je lichaam, zie je hoe het reageert op bepaalde trainingsprikkels en leer je het stilaan beheersen en gehoorzamen.”

Hoe begon zijn carrière?

“Ach dat... Hij vertelde graag over zijn eerste succes. In Zlin behaalde hij in 1943 de overwinning op een 1.500 meter. Nadien volgden de wedstrijden mekaar op. Als hij won, kreeg hij steevast een appel of een brood met reuzel. Dat kwam goed van pas, want hij had de hele tijd honger. U moet weten dat het nog oorlog was toen hij in Zlin op internaat zat. Zijn ouders woonden in een zone die bezet was door de Duitsers en Emil kreeg dus geen pakjes van thuis, zoals de andere leerjongens. Dat was niet gemakkelijk, maar ik denk dat dat hem gehard heeft voor de rest van zijn leven.”

Het is ook in Zlin dat jullie mekaar hebben leren kennen.

“Ja, ik was toen nog een beginneling. Het was het eerste jaar dat ik aan atletiek deed. In de lente van 1948 werd de komst van meneer Zatopek aangekondigd. Hij ging proberen een nieuw nationaal record te vestigen op de 3.000 meter. Toen al was hij een goede atleet en de mensen hemelden hem enorm op. Voor ons was de opdracht: deelnemen aan de wedstrijden en een erehaag vormen voor meneer Zatopek.”

U was speerwerpster

“Ja. Die dag heb ik trouwens mijn eerste nationaal record geworpen. Emil kwam naar me toe en feliciteerde mij op een nonchalant manier. Ik heb hem bedankt. Daarna draaide ik me om en vertrok ik om hem geen verkeerde ideeën te geven. Nadien brak ook Emil zijn record, zoals aangekondigd. Ik kreeg van een ambtenaar een boeket bloemen in de handen gestopt met de boodschap dat ik naar de kleedkamer moest rennen om Zatopek in naam van alle atleten te feliciteren. Ik heb aan zijn deur geklopt, ben binnengegaan en heb de bloemen afgegeven.”

En toen?

“Toen niets. Maar ongeveer twee weken later hadden wij een wedstrijd in het Slovaakse Bratislava. Emil reisde met ons mee. Wij zongen in de bus, zoals toen de gewoonte was in Moldavië. Plots merkte ik dat Emil aan het manoeuvreren was om dichter bij mij te komen zitten. Hij bracht het gesprek op gang. Hij vroeg me of ik per toeval niet dit of dat liedje kende. Rond middernacht stopten we in een herberg. Iemand herkende Emil en ze lieten hem een solo spelen. Toen vroeg hij mij ten dans. Later kwam hij mij opzoeken in Zlin waar ik als opvoedster werkte in het meisjesinternaat. De receptioniste haastte zich om mij toe te fluisteren dat de loper er was en dat hij een grote bos bloemen bij zich had. Hij had die bloemen zeker ergens gekregen. Maar soit, ik was verbijsterd. Ik had nog nooit zo’n groot boeket gekregen.”

Was dat om u ten huwelijk te vragen?

“Maar neen. Hij moest eerst naar de Olympische Spelen in Londen. Bij zijn terugkeer kwam hij me thuis bezoeken in Hradiste. Wij wilden gaan zwemmen, maar mijn moeder hield ons tegen. Zij kon niet zwemmen en was altijd bang dat wij zouden verdrinken. Zij wees er ons op dat de lindebomen in bloei stonden en dat wij lindebloesems moesten gaan plukken (de linde is een symbolische boom in de Tsjechische Republiek, nvdr). Kortom, daar zaten wij op de tak van een boom, bloesems te plukken en te lachen, toen Topek opeens heel ernstig werd en vroeg: Wil je met me trouwen? Ik heb hem geantwoord dat alles te serieus werd voor mij, dat ik liever gewoon nog een leuke tijd wou beleven en plezier wou maken. Maar wij gaan een leuke tijd beleven en ons ook na ons huwelijk amuseren, beloofde hij. Toen heb ik ja gezegd. Hij heeft mijn hand officieel gevraagd op 19 september, de verjaardag van ons beiden. Wij dronken wijn met vrienden. Toen Emil mijn ouders kwam bezoeken, schreeuwde mijn vader, net als Emil een militair: Jij hebt gedronken, niet? Doe eens een handstand! Dat was een beweging die Topek perfect beheerste, maar die dag kon hij zijn evenwicht totaal niet bewaren. De emoties zeker.”

Hebt u tijdens die 50 jaar huwelijk niet geleden onder het feit dat u in de schaduw leefde van uw echtgenoot? Dat u altijd de vrouw van Emil was terwijl uw sportcarrière misschien meer waardering had moeten krijgen?

“De mensen kunnen dat zo bekijken, dat is zo. Als wij ergens naartoe gingen, stond Emil altijd in het middelpunt van de belangstelling. De organisatoren kondigden zijn aanwezigheid aan en voegden er steeds aan toe: En wij verwelkomen ook zijn echtgenote Dana. Ik moet toegeven dat mij dat soms irriteerde. Anderzijds moet je erkennen dat Emil een betere atleet was dan ik. Als atlete weet ik prestaties op hun juiste waarde te beoordelen. En wat hij gerealiseerd heeft, dat was soms echt buitengewoon. Bovendien was Emil een groot entertainer. Hij kon de hele nacht verhalen vertellen en was altijd heel spontaan. Dat is hem soms ook slecht bekomen. Ikzelf ben niet zo. Van nature uit ben ik gereserveerder. Ik vertrouw andere mensen niet zo snel en blijf altijd een beetje op de achtergrond.”

Wisten de mensen steeds wat voor een atlete u was geweest?

“Niet altijd. Ik herinner mij bijvoorbeeld het bezoek van een bekende Japanse wetenschapper, die de morfologie van lopers bestudeerde en die zo een hele reeds eigenschappen en predisposities bepaalde. Hij was naar Tsjechië gekomen om de benen van Emil te analyseren. Topek was blootsvoets op een draagbaar röntgentoestel gaan staan terwijl ik thee zette in de keuken. Toen de professor klaar was met hem, vroeg hij mij heel beleefd: Zou het u storen om ook eens op het toestel te gaan staan? Hij bekeek de radiografie en zei me: Wist u dat u ook een zeer goede sportvrouw zou kunnen zijn? Ietwat beledigd antwoordde ik: A ja? De tolk is dan tussenbeide gekomen om hem te vertellen dat ik toch ook twee olympische medailles had gewonnen (lacht). Heeft u een Japanner ooit rood zien worden?

KADERSTUK

Werptrainster van Jan Zelezny

Dana Zatopkova werd geboren op 19 september 1922, op exact dezelfde dag als Emil Zatopek, met wie zij in 1948 trouwde. “Emils mama wist te vertellen dat hij iets na middernacht was geboren en dus een paar uurtjes ouder was dan ik”, lacht Dana. Emil antwoordde daarop: “Wij waren thuis met acht kinderen en mama wist zelfs niet in welke klas wij zaten op school. Denk je nu echt dat zij ons geboorte-uur nog kende? Zij heeft dat gewoon gezegd om ervoor te zorgen dat ik de baas zou zijn in ons gezin.”

Dana kreeg aanvankelijk een opleiding handbal. Ze wierp haar eerste speer toen zij 24 jaar was. Op de Olympische Spelen van Helsinki in 1952 won ze goud in deze discipline, net op het moment dat haar echtgenoot de overwinning behaalde op de 5.000 meter. Acht jaar later pakte zij in Rome nog een zilveren medaille. Op haar palmares staan ook twee Europese titels in 1954 en 1958 en een wereldrecord: 55m73, nog altijd de beste vrouwelijke prestatie ooit met een houten speer. Na haar carrière werd Zatopkova werptrainster, onder meer van een zekere Jan Zelezny, drievoudig olympisch kampioen en wereldrecordhouder. Zij zit vandaag nog in het Tsjechisch Olympisch Comité en is nog altijd een van de meest gewaardeerde figuren in Tsjechië. Natuurlijk heeft zij een deel van haar bekendheid te danken aan het feit dat zij haar leven deelde met een atletieklegende. Maar je kan dat ook omkeren. Zou Emil Zatopek Emil Zatopek geworden zijn zonder zijn Dana? De bekende handtekening van Zatopek, een mannetje dat wegrent voor een dame met een speer, was niet alleen een erg humoristisch bewijs van zijn liefde, maar in zekere zin ook een antwoord op deze vraag.
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